2014年4月17日 星期四 统筹:王长善 编辑:蔺洋 见习美编:张一诺 校对:一广 版式:杨卫萍

兰考县葡萄架乡副乡长、董庄村党支部书记程广京

不当大学老师 离开大都市重返山村当"村官"

为尽快了解村民,每天连续工作16小时走访、总结昔日"屁事儿不懂"的"毛头小子"成了村民口中的"好官"



程广京下地干活 资料图

从小立志 做焦裕禄式的好官

程广京 1986年出生于兰考县 葡萄架乡。当同龄人沉迷于做歌星 影星的时候,他却梦想着当一个"村 官",一个像焦裕禄、吴仁宝那样实 心实意为群众办事的好官。

"这主要得益于我爷爷。我家就在土山村,焦裕禄曾在这里工作过,并且和我爷爷感情很深。小时候爷爷经常给我讲焦裕禄怎么一心为民的事,我很受触动。"程广京熟悉各种版本的焦裕禄影视作品,"每年5月14日焦裕禄离开的日子,我都会反复看电视台播放的《焦裕禄》影片,每次都忍不住落泪,那时候我就想,将来我长大了就要做个村官,一心为民办实事,带领群众脱贫致富奔小康。"程广京说。



放弃在大城市当大学老师的机会

程广京的父母都是老实 巴交的农民,程广京记得从小 妈妈对他唠叨最多的就是"好 好读书,有出息了就再也不用 和土坷垃打交道了"。

当程广京以优异成绩毕业并当上大学老师时,家人 逢人便说"总算没白培养,孩 子再也不用像我们一样'面 朝黄土背朝天了'",然而程 广京没让父母高兴多久,他始终忘不掉儿时的梦想。 2008年河南省选聘大学生村官,程广京毫不犹豫报了名, "当时怕父母不同意,报名时都没敢告诉他们"。

经过层层选拔,程广京被录取了,这却让父亲大发雷霆,"才走出去,你又要回来,你会啥?给你一千个本

事,你也造不出个'华西村来'!"

那夜,母亲不停抹泪,父亲不停抽烟。程广京很内疾,"但没办法,焦裕禄的影子在我的心里挥之不去,我必须坚持我的梦想"。程广京很快辞去工作,离开大都市,重新开始了"面朝黄土背朝天"的日子。

从"屁事儿不懂"到"程书记是个好官"

程广京被分配到离家不远的董庄村,担任党支部副书记一职。

到董庄村报到时,迎接 他的不是群众的鼓励和掌 声,而是质疑和议论,"一个 毛头小伙子屁事儿不懂,能 干些啥……"

"这让我意识到,要想让村民认可,必须和村民拉近距离,为村民办实事。"程广京开

始利用业余时间走村串户,从力所能及的小事儿开始一件

 井53眼,修复旧井10眼,疏通河道3000多米……

一件件小事乡亲们看在 眼里,记在心间,逐渐接纳 了这个"毛头小子"。很快 "程书记是个好官"就在村 中传开了,村民开始主动和 他打招呼,两家发生争执, 只要程广京上门,村民立刻 给"面子",大事化小,小事 化了。

两年带领村民修路5000余米

董庄村全村人口2150人, 耕地2510亩,是个典型的农业 村、贫困村,经济落后。俗话 说"要想富,先修路",而董庄 村的路是出了名的"烂","下 雨溅泥,不下雨落土"。路不 好,出行不便,不说影响经济 发展,连外村的姑娘都不愿嫁 进来。

为了让村民出行条件变

好,也为了尽快带村民致富,程广京决定:"修路!"他开始 天天骑电动车往相关自己掏 腰包。更让程广京为难的 是,部分村民的院围墙就在 要修的路上,怎么劝说、送东 西都不愿意拆,后来我说'要 是不拆我就一直坐这儿不走 了'",最后,在程广京的软磨 硬泡下,村民终于同意拆除 图博

在程广京的带动下,上任 仅两年,董庄村共修水泥路 5000 余米,形成了"三纵三 横"的路网,成为远近闻名的 水泥路面全覆盖村,为村内 的经济发展注入了前所未有 三四月份的兰考,草长莺飞,处处生机盎然。前不久习近平总书记的到来,更为这片土地增添了勃勃生机,也使村官程广京更加坚定了自己当初的决定:辞去大学老师的工作回家乡当"村官"。他说:"只要有一颗爱民、亲民、为民办实事的心,没有什么事情是做不成的。"

郑州晚报记者 李爱琴

拿出结婚的钱 建日光温室

上任之初,董庄村处于半瘫痪状态,"听说以前的村班子平均不到一年就会被赶下台",为了不被"赶下台",程广京下了很大功夫。

上任第一天,他就开始挨家挨户走访、总结。"走访发现部分村民思想保守,接受新事物能力差,希望手里有钱,却苦于没有门路。"为了帮村民找"门路",程广京"跑断了腿,磨破了嘴","每天连续工作16小时以上,鞋子磨破了好几双,脚上起了好多水泡"。

经过调查、摸排,他确立 '加快调整种植业、重点发 展养殖业、迅速拓展劳务经 济"的目标,很快决定建立特 色种植示范园,自费三赴寿光 和砀山请来技术员。借助县 大学生村干部创业贷款,投资 建造了两座日光温室作为示 范棚和一座育苗棚为农户免 费育苗。又到有关部门帮助 种植户申请创业基金60万 元,解决了搭建日光温室资金 困难的问题。如今,村拥有标 准化日光温室36座,实现销 售收入190万余元,20多户贫 困户脱贫致富。

"那时候真是难啊,为了筹措资金,我把准备结婚的钱都拿出来了",说起当时的情景,程广京很是感慨。为缓解村中劳动力过剩的情况,他又多次与劳动部门协调,年输送外出务工人员600余人次,为村里带来了1000万余元的收入。

看着村民的小日子越过越 红火,程广京劲头也更足了: "我相信,只要有一颗爱民、亲 民、为民办实事的心,就没有 什么事情是做不成的。"